

## **Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 23. Bezirkes**

**Datum/Uhrzeit:** Donnerstag, 30. September 2021 um 17.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** Haus der Begegnung Liesing  
1230 Wien, Perchtoldsdorfer Straße 1/Großer Saal

### **Anwesende:**

Bezirksvorsteher Gerald Bischof, Bezirksvorsteher-Stellvertreter Harald Gruber, Bezirksvorsteher-Stellvertreter Dominik Bertagnol sowie die BezirksrätInnen Bartok Christian, Bauchinger Margit, Bitschnau Günther, Bülbül Zeyd, Chalupsky Gertrud, Deutsch Susanne, Eckhart Mag.<sup>a</sup> Caroline, Eizinger Christian, Ermischer Ing. Wolfgang, Fischer Sophia, FRANZ Werner, Freitag Alois, Giffinger Norbert, Halvax Mag.<sup>a</sup> Elisabeth, Handl Maximilian, Herzig Marcell, Hiermann-Fochta Dr.<sup>in</sup> Petra, Hirtenfelder Thomas, Höbart Mag.<sup>a</sup> Cordula, Höfenstock Kira, Höfler MMag.<sup>a</sup> Birgit, Illnar Christoph, Ivic Sladana, Janko Daniela, Kamper Elisabeth, Kargl Eleonora, Kis Mag.<sup>a</sup> Eveline, Kotasek Sabine, Krischke-Bischof Andrea, Machacek Georg, Maidl Gabriele, Mock Franz, Molin-Zenker Evelyn, Neuhuber Thomas, Neumann Inge, Papuc Mihai, Platz Mag. Michael, Prenner Maria, Rahman Mahmudur, Rauscher Markus, Rosenberger Bettina, Rothen Fabian, Sagmeister Renate, Schauhuber Hans-Werner, Schlitz Elke, Seidl Gerhard, Stadler-Simbürger Philipp, Stock Tatjana, Tanasescu Brianna, Temmel Josef, Vodnek Mag.<sup>a</sup> Renate, WALTER Michael und Zeller Roman

Für die Sitzung entschuldigt haben sich die BezirksrätInnen Georg Akgül, Anna Mildschuh, Ernst Paleta, Mag. Christoph Pramhofer und Phillip Schattovits. Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung Liesing gegeben.

Als neues Mitglied der Bezirksvertretung begrüßt die Vorsitzende Herrn Bezirksrat Werner Bladeck von der SPÖ-Fraktion.

## TAGESORDNUNG

### **1. Mitteilungen des Bezirksvorstehers:**

Es sind keine Mitteilungen vorhanden.

### **2. Bekanntmachungen der Vorsitzenden**

Es wurden insgesamt 8 Anfragen und 31 Anträge für die heutige Sitzung eingebracht.

#### **2.1. Anfragen gemäß § 23 GO-BV**

*Folgende Anfragen wurden durch den Bezirksvorsteher sofort mündlich beantwortet bzw. die Anfragen 4, 6, 7 und 8 werden schriftlich beantwortet:*

##### 2.1.1. Anfrage eingebracht von der Fraktion PRO 23:

###### **Baumfällungen im Bereich ehemalige Sargfabrik**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

##### 2.1.2. Anfrage eingebracht vom Team HC-Strache:

###### **Verkehrsspiegel Vösendorfer Straße/Draschestraße**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

##### 2.1.3. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

###### **Neugestaltung nördlicher Teil Draschepark**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

##### 2.1.4. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

###### **Einhaltung der Öffnungszeiten**

*Die Beantwortung der Anfrage erfolgt in schriftlicher Form.*

##### 2.1.5. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

###### **Verkehrsproblematik Perfektastraße/Anton-Freunschlag-Gasse**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

##### 2.1.6. Anfrage eingebracht von den Grünen:

###### **Verschmutzungen der Liesing im Bereich Wohnpark Alt-Erlaa**

*Die Beantwortung der Anfrage erfolgt in schriftlicher Form.*

##### 2.1.7. Anfrage eingebracht von den Grünen:

###### **Geruchsentwicklung im Bereich Perfektastraße/Erlaaer Straße/Wiener Flur**

Für den Inhalt ist die Bezirksvorsteherung 23 verantwortlich.

*Die Beantwortung der Anfrage erfolgt in schriftlicher Form.*

2.1.8. Anfrage eingebracht von den NEOS:

**Gep plante Lärmschutzmaßnahmen entlang der Linienführung U6**

*Die Beantwortung der Anfrage erfolgt in schriftlicher Form.*

**2.2. Anträge gemäß § 24 GO-BV**

Die Anträge 17 und 20 wurden von den Antragstellern zurückgezogen.

Zu den Anträgen 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 16, 18, 19, 22, 27, 28, 29 und 31 nimmt die Vorsitzende eine Blockabstimmung – laut vorliegender Liste – vor.

**KEINE WORTMELDUNGEN**

*Die Vorgangsweisen zu den genannten Anträgen wurden einstimmig beschlossen.*

2.2.1. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Auslobung eines Kleinkunstpreises Liesing**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Kulturkommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig der Kulturkommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.2. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Maßnahmen gegen Lärmbelästigung Gutheil-Schoder-Gasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

*Namen der Debattenredner: BR Christian EIZINGER*

*Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.3. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Einführung eines Ruf- und Sammeltaxi-Systems für Liesing**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.4. Antrag eingebracht von SPÖ, ÖVP und NEOS:

**Primärversorgungseinheit Wohnpark Alterlaa**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Die Vorsitzende übergibt den Vorsitz an ihren Stellvertreter BR Christian Bartok.

Namen der Debattenredner: BR Philipp STADLER-SIMBÜRGER

BR Elke SCHLITZ

BV Gerald BISCHOF

BR Susanne DEUTSCH

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.5. Antrag eingebracht von der BIER-Partei:

**Safe Space – Hier ist ein sicherer Ort, Plakat für Arztpraxen in Liesing**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Sabine KOTASEK

BR Mahmudur RAHMAN

BR Susanne DEUTSCH

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

Bezirksrat Christian Bartok übergibt den Vorsitz wieder an die Vorsitzende BR Susanne Deutsch.

2.2.6. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Errichtung von Rollstuhlkarussells auf Liesinger Spielplätzen**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.7. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Erhalt der Hundeauslaufzone im nördlichen Teil des Drascheparks**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Umweltausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

Der Antrag wurde einstimmig dem Umweltausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.8. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Errichtung eines Schutzweges über die Schartlgasse bei der Brückenschule**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.9. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Verbesserung der Verkehrssituation im Bereich Keltengasse/Dirmhirngasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.10. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Prüfung der Verkehrssituation Meischlgasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.11. Antrag eingebracht von der ÖVP und FPÖ-Fraktion:

**Parkraummanagement mit Gültigkeit von 9.00 bis 19.00 Uhr und maximaler Parkdauer von 3 Stunden**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Christoph ILLNAR

BVStV Dominik BERTAGNOL

BR Christian BARTOK

BR Margit BAUCHINGER

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ, Grüne, NEOS und BIER-Partei – abgelehnt.

2.2.12. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Gesundheitsplattform für Liesing**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Bezirksentwicklungs- und Infrastrukturkommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

*Namen der Debattenredner: BR Tatjana STOCK*

*Der Antrag wurde einstimmig der Bezirksentwicklungs- und Infrastrukturkommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.13. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Prüfung der Errichtung eines FußgängerInnenübergangs Endresstraße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.14. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Errichtung von Piktogrammen Schulkinder in der Endresstraße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.15. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Beschattung am Liesinger Platz**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.16. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Schaffung eines FußgängerInnenweges in der Hetmanekgasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.18. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Schaffung von Motorradparkplätzen Nebenfahrbahn Altmannsdorfer Str.**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.19. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Beleuchtung der Unterführung Tullnertalgasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.21. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Klimaschutzkonzept für Liesing**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Umweltausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Christian EIZINGER

Der Antrag wurde einstimmig dem Umweltausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.22. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Querungsmöglichkeiten der Breitenfurter Straße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.23. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Fußgängerquerung Erlaaer Straße Höhe ONr. 18**

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.24. Antrag eingebracht von den Grünen:

#### **Taktverdichtung Buslinie 60A**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.25. Antrag eingebracht von den Grünen:

#### **Projekt StoP – Stadtteile ohne Partnergewalt in Liesing**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Sozial- und Sicherheitskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Die Vorsitzende übergibt den Vorsitz an ihren Stellvertreter BR Christian Bartok.

Namen der Debattenredner: BR Maximilian HANDL

BV Gerald BISCHOF

BR Mag.<sup>a</sup> Renate VODNEK

BR Susanne DEUTSCH

Der Antrag wurde einstimmig der Sozial- und Sicherheitskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

Bezirksrat Christian Bartok übergibt den Vorsitz wieder an die Vorsitzende BR Susanne Deutsch.

2.2.26. Antrag eingebracht von den NEOS:

#### **Beschilderung der Ortskerne im 23. Bezirk**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Maximilian HANDL

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.



2.2.27. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Evaluierung der geänderten Linienführung der Buslinie 56A**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.28. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Hinweis auf Ende des Gehweges in der Jakob-Sommerbauer-Gasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.29. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Lärmschutzmaßnahmen entlang der Gutheil-Schoder-Gasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.30. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Anbringung von QR-Codes auf Informationstafeln**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

*Namen der Debattenredner:* BVStV Harald GRUBER

BR Mag.<sup>a</sup> Renate VODNEK

BV Gerald BISCHOF

BR Georg MACHACEK

*Der Antrag wurde einstimmig angenommen.*

2.2.31. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Transparente Priorisierung von Straßensanierungen**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

### **2.3. Bericht des Finanzausschusses**

Berichterstatter: BVStV Harald **GRUBER**

Dem Finanzausschuss wurden 16 Anträge zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen, welche in den Sitzungen des Finanzausschusses am 17. Juni und 16. September 2021 behandelt und die Ergebnisse bzw. die weiteren Vorgangsweisen einhellig zur Kenntnis genommen wurden.

#### **BV 23 – S-337.036/2021**

#### **Antrag ÖVP**

Errichtung einer Rampe für Rollstuhlfahrer in Wien 23, Ende der Karl-Sarg-Gasse  
Die MA 28 berichtet, dass für die Herstellung einer Rampe anstelle der Stufen eine Neuplanung des Wendehammers in der Karl-Sarg-Gasse aber auch kostenintensive Umlegungsarbeiten von unterirdischen Einbauten (Gas, Kanal, Strom) erforderlich wären. Des Weiteren sind unter Umständen Eingriffe in die bestehende Stützmauer notwendig. Aufgrund des hohen Aufwandes wird vorgeschlagen die Kosten für die Installation einer Metallschiene prüfen zu lassen und neuerlich im Finanzausschuss zu beraten.

#### **BV 23 - S-1.555.477/2020**

#### **Antrag ÖVP**

Grünstreifengestaltung Taglieberstraße / Ruzickagasse  
Die Kosten belaufen sich auf ca. € 5.000,--. Der Vorsitzende sagt eine Realisierung im Rahmen der laufenden Betreuung durch die MA 42 zu.

#### **BV 23 – S-840.952/2020**

#### **Antrag Grüne**

Baumpflanzungen bei der Hundezone Riegermühle  
Im erweiterten Grünflächenbereich der Hundezone werden zwei zusätzliche neue Bäume gepflanzt, die Kosten für einen Baum betragen ca. € 1.500,--.

#### **BV 23 – S-334.276/2021**

#### **Antrag ÖVP**

Bepflanzung der Verkehrsinsel Liesinger Platz  
Laut Mitteilung der MA 42 ist für eine nachhaltige Bepflanzung der Verkehrsinsel eine Bewässerungsanlage erforderlich. Im Bereich der Verkehrsinsel ist keine Wasserleitung vorhanden, sodass zuerst eine Leitungslegung erfolgen muss. Für eine Begrünung mit Stauden wäre mit groben Kosten in der Höhe von ca. € 30.000,-- zu rechnen, dazu kämen noch die Kosten für Wasserzuleitung, Wasseranschluss und Bewässerungsanlage. Aufgrund des hohen Kostenaufwandes empfiehlt der Vorsitzende dieses Vorhaben nicht zu realisieren.

**BV 23 – S-337.036/2021**

**Antrag ÖVP**

Stiegenanlage Karl-Sarg-Gasse – Errichtung einer Metallschiene

Die MA 28 berichtet, dass im Stufenbereich eine Kinderwagenrampe errichtet werden kann. Die Kosten dafür sind ca. € 2.500,-- bis € 3.000,--, werden aus dem Bezirksbudget bedeckt und im Herbst 2021 wird die Errichtung realisiert.

**BV 23 – S-337.143/2021**

**Antrag PRO 23**

Bodenentsiegelung Fürst-Liechtenstein-Straße

Für 2022 ist die Ausarbeitung eines Projektes mit Detailplanungen und Kostenschätzung vorgesehen.

**BV 23 – S-337.538/2021**

**Antrag Grüne**

Mobile Toiletten ÖKLO – Einsatz in Parkanlagen

Laut Kostenschätzung durch die MA 42 fallen gegenüber herkömmlichen Toilettenanlagen 3-fache Kosten an (inklusive täglicher Reinigung). Für 2022 werden gemeinsam mit der MA 42 die sinnvollsten Standorte unter Berücksichtigung der Frequenzen überlegt.

**BV 23 – S-337.585/2021**

**Antrag Grüne**

Bodentrampolin im Margarete Ottillinger Park

Die Herstellungskosten betragen laut Auskunft der MA 42 rund € 20.000,--.

Der Vorsitzende schlägt eine Mitbehandlung bei den Budgetbesprechungen mit der MA 42 für 2022 vor.

**BV 23 – S-707.007/2021**

**Antrag PRO 23**

Zusätzliche Abfallkörbe im Bereich Breitenfurter Straße/Walter-Jurmann-Gasse

Die MA 48 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-707.031/2021**

**Antrag PRO 23**

Zusätzliche Abfallkörbe im Bereich der Endstation der Straßenbahnlinie 60

Die Wiener Linien werden um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-717.264/2021**

**Antrag ÖVP**

Beleuchtungsverbesserung in der Lastenstraße – Verlängerung parallel

zur S-Bahn-Station Atzgersdorf

Die MA 33 wird um Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-717.319/2021**

**Antrag ÖVP**

Zusätzliche Mistkübel im Herbert-Mayer-Park (Lehmannngasse/Haeckelstraße)

Der Vorsitzende verweist auf 6 Stück vorhandene Mistkübel und ersucht den Antragsteller um Konkretisierung wo genau weitere Mistkübel gewünscht sind.

**BV 23 – S-717.335/2021**

**Antrag ÖVP**

Wegpflasterung im Bereich Riegermühle

Nach Prüfung in welche Zuständigkeit der Weg gehört wird die entsprechende Fachdienststelle um Stellungnahme ersucht.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

**BV 23 – S-720.484/2021**

Wasserspiel im Ölzeltpark

Die MA 42 wird um Kostenschätzung ersucht.

**Antrag NEOS**

**BV 23 – S-720.518/2021**

Offene Gestaltung Wetterschutzhaus im PaN-Park

Die MA 42 wird um Stellungnahme ersucht.

**Antrag NEOS**

**BV 23 – S-720.681/2021**

Errichtung einer Parkbank (Liesingbach) in Gedenken an Bezirksrat Michael Klemsch

Die MA 45 wird um Stellungnahme ersucht.

**Antrag Grüne, SPÖ, PRO 23**

*Da keine Wortmeldungen vorliegen, gilt der Bericht des Finanzausschusses als einhellig zur Kenntnis genommen.*

## **2.4. Bericht der Verkehrskommission**

Berichterstatter: BR Christian **BARTOK**

Der Verkehrskommission wurden 30 Anträge zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen, welche in der Sitzung der Verkehrskommission am 23. September 2021 behandelt und die Ergebnisse bzw. die weiteren Vorgangsweisen einhellig zur Kenntnis genommen wurden.

**BV 23 – S-448.464/2020**

Optimierung Radwegführung über die Anton-Baumgartner-Straße im Bereich der Kreuzung Alt Erlaa

Eine neue Radfahrerüberfahrt wurde realisiert, sodass Radfahrer jetzt konfliktfrei über die Anton-Baumgartner-Straße zum Liesingbach fahren können.

**Antrag NEOS**

**BV 23 – S-454.298/2020**

Einrichtung einer Fahrradstraße in der Zangerlestraße

Aufgrund des geringen Verkehrsaufkommens, der bereits verordneten Geschwindigkeitsbegrenzung von 30 km/h und dem wesentlichen Nachteil des Durchfahrverbots durch die Zangerlestraße ist aus Sicht der MA 46 die Verordnung als Fahrradstraße nicht zielführend.

**Antrag Grüne**

**BV 23 – S-840.025/2020**

Bauliche Maßnahmen in der Heudörfelgasse / Anton-Strutzenberger-Weg

Die Örtlichkeit liegt innerhalb einer Tempo 30-Zone, auf Seite der Einmündung des Anton-Strutzenberger-Weges in die Heudörfelgasse befinden sich jeweils Gehsteigvorziehungen. Die Sichtbeziehungen vom Haltepunkt im Verlauf des Anton-Strutzenberger-Weges vor der Heudörfelgasse sind ausreichend vorhanden. Der

**Antrag PRO 23**

Haltepunkt ist zusätzlich mittels Begrenzungslinie dargestellt. Aus Sicht der MA 46 sind demnach keine weiteren Verkehrsmaßnahmen erforderlich.

**BV 23 – S-840.177/2020**

**Antrag FPÖ**

Einbahnregelung Meisgeyergasse

Problempunkt ist, dass Radfahrer illegal gegen die Einbahn fahren. Laut Überprüfung durch die MA 46 ist ein Radfahren gegen die Einbahn aufgrund des kurvigen Verlaufs und der geringen Straßenbreite nicht möglich. Die derzeitige Verkehrssituation soll unverändert bleiben, es sind keine Maßnahmen erforderlich.

**BV 23 – S-840.270/2020**

**Antrag FPÖ**

Gefahrenstelle Ketzergasse Höhe ONr. 473 (Stelzersteg)

Es liegt ein Vorschlag der MA 46 vor, der die Errichtung eines Zebrastreifens, eine Gehsteigvorziehung und die Anbringung von 2 Pollern vorsieht. Der Vorschlag soll realisiert werden, ein entsprechendes Projekt wird von der MA 28 ausgearbeitet.

**BV 23 – S-840.414/2020**

**Antrag FPÖ**

Verkehrsberuhigung Premgasse

Die durchgeführte Verkehrszählung hat eine durchschnittliche Frequenz von maximal 30 Autos pro Stunde in den Hauptzeiten ergeben. Die Verkehrsbehörde sieht aufgrund dieses Ergebnisses keinen Handlungsbedarf.

**BV 23 – S-840.880/2020**

**Antrag Grüne**

Fortsetzung des gemischten Geh- und Radweges Breitenfurter Straße vom Haus Mühlengrund bis zur Erlaaer Straße

Der Vorsitzende schlägt eine neuerliche Prüfung durch die MA 46 vor.

**BV 23 – S-1.155.536/2020**

**Antrag ÖVP**

Fahrradständer in der Ziedlergasse 18

Für eine Verbesserung der Ein- und Ausfahrtssituation wurde die Markierung erweitert. Der Vorsitzende ersucht künftig bei Wünschen von Anrainer\*innen betreffend Gehsteigauf- und -überfahrten bzw. Ein- und Ausfahrten die Betroffenen direkt an die MA 46 zu verweisen und nicht über einen Antrag in der Bezirksvertretung abzuwickeln.

**BV 23 – S-334.305/2021**

**Antrag ÖVP**

Verbesserung der Verkehrssicherheit in der Trepetschniggasse

Im Zuge einer Ortsverhandlung wurde einvernehmlich festgelegt, dass Parkmöglichkeiten mit Ausweichzonen in Abständen errichtet werden sollen.

**BV 23 – S-334.317/2021**

**Antrag ÖVP**

Sichere Ausfahrtsgestaltung Kirchenplatz Atzgersdorf

Nach eingehender Besichtigung der Situation vor Ort durch die MA 46 wurde festgestellt, dass bei der Aus- und Einfahrt vom Kirchenplatz in die Endresstraße bereits eine Begrenzungslinie vorhanden ist. Somit kann ein Fahrzeuglenker gefahrlos bis zur Linie vorfahren, wo er eine ausreichend gute Sicht auf den ankommenden

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

Fahrzeugverkehr vorfindet. Die Sicht auf herannahende Fahrzeuge ist auch schon vorher zwischen Hausmauer und Parkfläche gegeben.

Verkehrsspiegel können zu Fehleinschätzungen führen und zum zügigen Ausfahren aus untergeordneten Straßen und Ausfahrten verleiten, ohne das bestehende Risiko zu objektivieren. Einspurige Verkehrsteilnehmer, besonders Radfahrer, werden aufgrund ihrer schmalen Silhouette im Spiegelbild nicht wahrgenommen.

**BV 23 – S-337.014/2021**

**Antrag ÖVP**

Umkehr- & Halteplatz Helene-Thimig-Weg

Es liegt ein Vorschlag der MA 46 zur Errichtung einer Parkverbotszone auf ca. 10 Meter mit Gültigkeit Mo-Fr 8-18<sup>h</sup> und Sa 8-12<sup>h</sup> vor. Der Vorsitzende schlägt eine Realisierung des Vorschlages zur Verbesserung der Situation vor.

**BV 23 – S-337.095/2021**

**Antrag ÖVP**

Schaffung eines neuen Schutzweges Breitenfurter Straße / Hödlgasse

Die Kreuzung wurde von der MA 46 verkehrstechnisch überprüft. Derzeit ist in der Breitenfurter Straße vor der Hödlgasse in Fahrtrichtung stadteinwärts ein Geradeaus- und ein Linksabbiegefahrstreifen kundgemacht. Die Errichtung eines dritten Schutzweges auf südlicher Seite der Kreuzung ist daher aus Leistungsgründen nicht möglich.

**BV 23 – S-337.498/2021**

**Antrag Grüne**

Verbesserung Haltestelle Willendorfergasse

Es wird eine neuerliche Prüfung durch die MA 46 veranlasst, ob eine Gehsteigverbreiterung möglich ist, über das Ergebnis wird neuerlich berichtet.

**BV 23 – S-337.517/2021**

**Antrag Grüne**

Verbesserung Gehsteigbreite Speisinger Straße / Maurer Hauptplatz

Im Zuge eines Ortsaugenscheines konnte zweifelsfrei festgestellt werden, dass die Gehsteigbreite zwischen dem Haltestellenkap und dem Maurer Hauptplatz ausreichend dimensioniert ist. Ebenso ausreichend ausgeführt ist das Haltestellenkap, das nach den Planungsgrundlagen Öffentlicher Verkehr der Stadt Wien errichtet wurde. Es besteht daher kein Bedarf diverse bauliche Änderungen durchzuführen.

**BV 23 – S-337.560/2021**

**Antrag Grüne**

Errichtung eines Schutzweges in der Breitenfurter Straße auf Höhe ONr. 351

Nach Urgenz wurde mitgeteilt, dass noch kein Ergebnis der Prüfungen vorliegt.

**BV 23 – S-716.877/2021**

**Antrag FPÖ**

Freigabe von Busspuren für einspurige Fahrzeuge

Die MA 46 und die Wiener Linien werden um Prüfung und Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-716.888/2021**

**Antrag FPÖ**

Verkehrsberuhigung in der Futterknechtgasse

Änderungen in diesem Bereich sind nur in Abstimmung mit dem Siedlerverein sowie den Anrainer\*innen möglich und es muss eine Gesamteinigung vorliegen. Konkrete Vorschläge können zur Prüfung eingebracht werden.

**BV 23 – S-716.899/2021**

**Antrag FPÖ**

Maßnahmen bei der Garagenausfahrt Wagenmanngasse 4

Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-717.127/2021**

**Antrag FPÖ**

Maßnahmen bei der Gefahrenstelle Seybelgasse ggü. ONr. 16

Die Situation ist bei der MA 46 schon in Prüfung, über Ergebnisse wird berichtet.

**BV 23 – S-717.223/2021**

**Antrag ÖVP**

Prüfung der Fußgängerampelphasen Triester Straße bei der Badner Bahn Haltestelle Schönbrunner Allee

Die MA 33 teilt mit, dass diese Verkehrslichtsignalanlage nicht mehr zu Wien gehört und somit nicht in den Zuständigkeitsbereich von Wien leuchtet fällt (Niederösterreich).

**BV 23 – S-717.234/2021**

**Antrag ÖVP**

Entschärfung der Kreuzung Hetmanekgasse / Wallackgasse

Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-717.237/2021**

**Antrag ÖVP**

Schaffung eines Fußgängerübergangs in der Ketzergasse ONr. 16

Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-717.248/2021**

**Antrag ÖVP**

Erhöhung der Verkehrssicherheit in der Valentingasse

Die Neuerrichtung eines Schutzweges wurde bereits realisiert, die Anbringung von Piktogrammen ist in Umsetzung.

**BV 23 – S-717.274/2021**

**Antrag ÖVP**

Installierung eines Parkstreifens (Parkwinkel) bei der Kreuzung Haymogasse / Johann-Teufel-Gasse

Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-717.284/2021**

**Antrag ÖVP**

Prüfung der Ampelschaltungen in der Breitenfurter Straße zwischen Hödlgasse und Parttargasse

Die Ampelanlagen wurden geprüft und entsprechend angepasst. In den Spitzenzeiten morgens und abends sind die Ampeln unter Berücksichtigung der Fahrtrichtungen unterschiedlich geschaltet.

**BV 23 – S-717.292/2021**

**Antrag ÖVP**

Errichtung von Citybike-Stationen

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

Derzeit sind Verhandlungen für eine Neuregelung in Wien im Laufen wo standortentsprechend auch Liesing berücksichtigt sein wird. Ergebnisse sind ca. im Frühjahr 2022 zu erwarten.

**BV 23 – S-717.331/2021**

**Antrag ÖVP**

Errichtung von Car-Sharing Stationen

Hier liegt die Zuständigkeit bei privaten Betreibern die in erster Linie die Wirtschaftlichkeit für neue Standorte prüfen. Eine Ausweitung der Wien-Mobil Stationen auf Liesing findet sicher Berücksichtigung.

**BV 23 – S-720.628/2021**

**Antrag Grüne**

Errichtung eines Schutzweges in der Perfektastraße Höhe ONr. 63-65

Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-720.651/2021**

**Antrag Grüne**

Überprüfung des Bahnüberganges in der Rudolf-Waisenhorn-Gasse

Die ÖBB wird um Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-840.940/2020**

**Antrag Grüne**

Errichtung eines fixen Radargerätes in der Gutheil-Schoder-Gasse

Das Ergebnis der Prüfung durch die Radarkommission hat ergeben:

Im Zeitraum 2017 bis 2019 gab es einzelne aber nicht gleichartige Unfälle mit Personenschaden und keine Unfälle mit Relevanz zu Geschwindigkeitsübertretungen.

Die Landespolizeidirektion Wien teilte dazu mit, dass im Bereich der Gutheil-Schoder-Gasse bereits schon mehrmals kontrolliert wurde, wobei insgesamt 4.428 Kfz gemessen und 30 Übertretungen geahndet wurden. Auf Grundlage dieser Überprüfungsergebnisse wurde von allen Kommissionsmitgliedern die Errichtung einer Radarkabine als nicht erforderlich angesehen.

*Da keine Wortmeldungen vorliegen, gilt der Bericht der Verkehrskommission als einhellig zur Kenntnis genommen.*

## **2.5. Bericht der Kulturkommission**

Berichterstatter: BR Ing. Wolfgang **ERMISCHER**

Der Kulturkommission wurden 3 Anträge zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen, welche in der Sitzung der Kulturkommission am 1. Juli 2021 behandelt und die Ergebnisse bzw. die weiteren Vorgangsweisen einhellig zur Kenntnis genommen wurden.



**BV 23 – S-337.051/2021**

**Antrag ÖVP**

Liesinger Kulturkalender

Derzeit sind die Veranstaltungen bereits direkt auf der Startseite wien.gv.at sowie ebenfalls direkt auf der Startseite wien.gv.at/liesing verlinkt und damit einfach zugänglich und direkt auffindbar.

Neu veranlasst wurden zwei zusätzliche Verlinkungen sowohl unter „Freizeit“ als auch unter „Kultur“, der Eintragungslink für Veranstaltungen wurde ebenso nochmals angeführt.

**BV 23 – S-717.346/2021**

**Antrag ÖVP**

Entfernung des Graffitis entlang der Ostrandstraße zwischen Rößlergasse und der U-Bahn-Station Erlaaer Straße

**BV 23 – S-717.383/2021**

**Antrag ÖVP**

Erstellung eines langfristigen Konzepts zur Verhinderung von Graffiti entlang der Ostrandstraße zwischen Rößlergasse und U-Bahn-Station Erlaaer Straße

Der Vorsitzende erläutert ein geplantes Vorhaben bezüglich der betroffenen Betonwand das im September 2021 umgesetzt werden soll.

Es gibt ein Gemeinschaftsprojekt der Stadt Wien mit Bauträgern und dem Verein Kunst im öffentlichen Raum das vorsieht, dass ein deutscher Künstler die gesamte Mauer inklusive Lärmschutzwand in Regenbogenfarben künstlerisch gestaltet/bemalt. Der Grünstreifen wird mit Hecken und Sträuchern bepflanzt.

*Da keine Wortmeldungen vorliegen, gilt der Bericht der Kulturkommission als einhellig zur Kenntnis genommen.*

### **3. Geschäftsstücke**

Berichterstatter: BVStV Harald **GRUBER**

**Vorberatung des Voranschlagsentwurfes für das Bezirksbudget 2022:**

KEINE WORTMELDUNGEN

*Der Bericht wurde einhellig zur Kenntnis genommen.*

3.1. Berichterstatter: BR Alois **FREITAG**

**MA 21 – Plan Nr. 8322** (BV 23 – A-387.886/2021)

Festsetzung des Flächenwidmungs- und Bebauungsplanes für das Gebiet zwischen Prückelmayrgasse, Dirmhirngasse, Rudolf-Waisenhorn-Gasse und Mehlführergasse, KG. Atzgersdorf

KEINE WORTMELDUNGEN

*Der Antrag wurde einstimmig angenommen.*

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

3.2. Berichterstatterin: BR Kira **HÖFENSTOCK**

MA 10 – 727538/2021 (BV 23-A-742.704/2021)

Instandhaltung von Gebäuden und Bauten – Kindergärten im 23. Bezirk

Erhöhung globale sachliche Genehmigung in der Höhe von € 65.000,--

Der Akt wurde bereits gemäß § 103 Abs. 6 WStV genehmigt.

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

3.3. Berichterstatter: BR Ing. Wolfgang **ERMISCHER**

MA 42 – 665275/2021 (BV 23-A-687.791/2021)

Lokale Agenda 21 Plus, Verschiebung der Zuständigkeit von der MA 18

in die MA 42, Genehmigung eines neuen Kredites bedeckt in Kürzung der

Mittelverwendung auf einem anderen Ansatz der MA 18 in der Höhe

von € 54.000,--

Der Akt wurde bereits gemäß § 103 Abs. 6 WStV genehmigt.

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

3.4. MA 28 – 974517/2020 (BV 23-A-1.071.879/2021)

Herstellung von Straßenbelägen und kleinere straßenbauliche Maßnahmen

(Erneuerung der Grünfläche U-Bahnstation Erlaaer Straße sowie Herstellung

einer Bewässerungsanlage); Erhöhung der sachlichen Genehmigung in der Höhe

von € 150.000,--

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

3.5. MA 28 – 974685/2020 (BV 23 – A-1.071.908/2021)

Instandhaltung der Straßen (Instandhaltungsarbeiten Steinseeweg sowie

Sanierung Straßenentwässerung Goldhammergasse); Erhöhung der sachlichen

Genehmigung in der Höhe von € 150.000,--

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

3.6. Berichterstatter: BR Roman **ZELLER**

MA 56 – 972590/2020 (BV 23 – A-669.174/2021)

Projekt „Schule Digital“ – Grundsatzbeschluss

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich.

3.7. MA 56 – 972590/2020 (BV 23 – A-1.062.857/2021)

Laufende Instandhaltung der allgemein bildenden Pflichtschulen

Erhöhung globale sachliche Genehmigung in der Höhe von € 90.000,--

KEINE WORTMELDUNGEN

*Der Antrag wurde einstimmig angenommen.*

Die Vorsitzende bedankt sich für die Mitarbeit und beendet die Sitzung.

Ende der Sitzung: 18:35 Uhr

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung: Susanne Deutsch, Bezirksrätin

Der Bezirksrat: Ing. Wolfgang Ermischer

Die Protokollführerin: Renate Wolf